
PROTOKÓŁ NR XXXIX/09
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY

W DNIU 25 WRZEŚNIA 2009 ROKU.

Posiedzenie XXXIX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy rozpoczęło się o godzinie 11.00, 
a  zakończyło o godzinie  13.20.  Obrady toczyły się  w Sali  Konferencyjnej  Urzędu 
Miasta i Gminy w Mroczy.

W posiedzeniu udział brali  radni Rady Miejskiej  w Mroczy, według załączonej do 
niniejszego protokołu listy obecności oraz zaproszeni goście,  według załączonej do 
niniejszego protokołu listy obecności.

W posiedzeniu nie brał udziału radny: Dominik Mikołajczyk – usprawiedliwiony.

Przebieg  posiedzenia  protokołowała  Dorota  Kozłowska-Janiak  –  podinspektor  ds. 
obsługi Rady Miejskiej.

Ad. 1/
Otwarcie i stwierdzenie quorum.
Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Romuald Rosiński, 
który  powitał  wszystkich  radnych  oraz  zaproszonych  gości.  Na  podstawie  listy 
obecności  stwierdził  obecność  13  radnych,  co  stanowi  quorum  i  obrady  są 
prawomocne.

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  wnioskował  o  zdjęcie  z  porządku  obrad  uchwały
w  sprawie:  deklaracji  przystąpienia  Gminy  Mrocza  do  tworzącego  się 
Stowarzyszenia Lokalna Grupa Rybacka pod nazwą „Nasza Krajna i Pałuki”.
Radni nie wnieśli uwag do projektu porządku obrad.
Porządek  obrad  XXXIX  Sesji  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu. 

Ad. 2/
Przyjęcie protokołu z obrad XXXVIII sesji.
Przewodniczący wnioskował o przyjęcie protokołu z XXXVIII Sesji Rady Miejskiej 
bez odczytywania. Protokół ten był do wglądu w Biurze Rady, a w dniu sesji został 
wyłożony na sali obrad.
Radni nie wnieśli uwag.
Głosowanie: 13 głosów za

0 głosów przeciw
0 głosów wstrzymujących

Protokół z XXXVIII Sesji Rady Miejskiej został przyjęty jednogłośnie.

1



Ad. 3/
Prezentacja  przedstawiciela  firmy  ENERGOMIAR  w  sprawie  oświetlenia 
ulicznego.
Przedstawiciel firmy ENERGOMIAR p. Jacek Śledź przedstawił korzyści wynikające
 z modernizacji oświetlenia ulicznego miasta Mrocza.

W trakcie prezentacji  na  salę  przybył  spóźniony radny Zbigniew Przybylski.  Rada 
obraduje w składzie 14 osobowym.

Ad. 4/
Informacja  Burmistrza  o realizacji  uchwał  podjętych na XXXVIII  Sesji  Rady 
Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym.
Informacje  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  o  realizacji  uchwał  podjętych  na 
XXXVIII  sesji  oraz  pracy  w  okresie  międzysesyjnym  stanowią  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

Ad. 5/
Interpelacje i zapytania.
Jarosław Odrobiński – Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji od 1 września 
rozszerzył kompetencje strażników miejskich. Do zadań, które realizowali w ramach 
obowiązków doszły nowe. W związku z tym, prosiłbym poprzez Komendanta Straży 
Miejskiej  o  krótką  informację,  jakie  dodatkowe  kompetencje  w  myśl  przyjętego 
rozporządzenia  posiadają  obecnie  nasi  strażnicy  oraz  w  jaki  sposób  zostali  oni 
przygotowani  do  ich  egzekwowania.  Chodzi  oczywiście  o  krótką  informację,  nie 
cytowanie całego rozporządzenia. Informację, które sołtysi też na swoich zebraniach 
mogą przekazać mieszkańcom, żeby później nie było zaskoczenia mieszkańców, że 
strażnicy miejscy egzekwują zupełnie coś innego.
Szczepan Lach, Sołtys Sołectwa Jeziorki Zabartowskie – 1) Odbyły się zebrania 
wiejskie.  Prośba  do  p.  Burmistrza  o  ujęcie  w  budżecie  rekultywacji  drogi
w  Jeziorkach  Zabartowskich,  a  Rady  Miejskiej  o  zatwierdzenie.  2)  Jest  szkoła
w  Mroczy,  a  nie  ma  dentysty.  Jak  chodziłem  do  szkoły  to  w  każdej  szkole  był 
dentysta.

Ad. 6/
Realizacja  inwestycji  w  Gminie  Mrocza  w  zakresie  dróg  i  chodników
z uwzględnieniem Wieloletniego Planu Inwestycyjnego.
Nie było uwag do ww. wymienionej informacji. Informacja ta stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu.

Ad. 7/
Informacja   o   współpracy  samorządu  gminnego   z   organami    gminnych 
jednostek pomocniczych.
Nie było uwag do ww. wymienionej informacji. Informacja ta stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu
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Ad. 8/
Projekty wszystkich uchwał czyta Mieczysław Tarnolicki.

Podjęcie uchwał w sprawach:

     1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2009 r.
Bożena Brzezińska –  Autopoprawka do uzasadnienia  5  wers  od dołu za  słowami
„w związku z reformą oświaty” dodaje się  słowa „przeznacza się na”. 
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/77/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

 2) zmiany statutu Sołectwa: 
a) Białowieża

Głosowanie: 14 głosów za,
0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/78/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

b) Drążno
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/79/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

c) Drzewianowo
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/80/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

d) Izabela
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/81/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

e) Jeziorki Zabartowskie
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Głosowanie: 14 głosów za,
0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/82/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

f) Kaźmierzewo
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/83/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

g) Kosowo
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/84/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

h) Krukówko
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/85/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

i) Matyldzin
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/86/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

j) Ostrowo
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/87/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

k) Rościmin
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
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0 głosów wstrzymujących
Uchwała  Nr  XXXIX/88/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

l) Samsieczynek
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/89/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

ł) Wiele
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/90/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

m) Witosław
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/91/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

n) Wyrza
Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXXIX/92/09  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu.

3) zbycia  w  drodze  przetargu  nieograniczonego  nieruchomości  gruntowej
     działka nr 246/45 położonej w Mroczy przy ul. Polnej

Głosowanie: 14 głosów za,
0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/93/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

4) określenia wymagań jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się
     o uzyskanie zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie odbierania
     odpadów komunalnych od właścicieli  nieruchomości  oraz opróżniania
     zbiorników  bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych

Głosowanie: 14 głosów za,

5



0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/94/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

PRZERWA

5) ustalenia  strefy  płatnego  parkowania,  wysokości  opłat  za  parkowanie
      i  sposobu pobierania opłaty

Głosowanie: 14 głosów za,
0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/95/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

6) ustalenia  wysokości  stawek opłat  za  zajęcie  1  m2 pasa  drogowego dróg
      gminnych  położonych  na  terenie  Miasta  i  gminy  Mrocza  na  cele
     niezwiązane z budową, przebudową, remontem i ochrony dróg

Głosowanie: 14 głosów za,
0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/96/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

7) ustalenia stawek podatku od nieruchomości,  poboru  podatku w drodze
     inkasa, wyznaczenia inkasentów i wynagrodzenia  za inkaso

Barbara  Półgęsek  –  Zgłaszam  wniosek  formalny  w  imieniu  Komisji  Oświaty
i  Polityki  Społecznej.  Na naszym posiedzeniu  dość  długo zastanawialiśmy się  nad 
tym, prowadziliśmy dyskusję i chcielibyśmy zaproponować zmiany dotyczące punktu 
drugiego i piątego mianowicie dotyczących stawek podatku od garaży nie będących 
częścią  budynku  mieszkalnego  oraz  stawki  podatku  od  powierzchni  zajętej  na 
prowadzenie  działalności  gospodarczej.  Propozycja  nasza  jest  następująca: 
chcielibyśmy by Wysoka Rada uwzględniła nasz wniosek i pozostawiła te stawki na 
wysokości roku bieżącego, czyli bez zmian, bez podwyżek. Dlatego, że proponowana 
stawka  ustawowa,  mówię  w  tej  chwili  o  punkcie  drugim,  o  garażach,  jest  dosyć 
wysoka i my również na terenie naszej gminy przyjęliśmy najwyższą możliwą, gdzie 
przy tak dużym bezrobociu i  niskich dochodach ludności,  wydaje się to nam mało 
zasadne. Jeśli chodzi o punkt piąty, nie jest to najwyższe, ale mieszkańców, którzy 
zajęli  się  działalnością  gospodarczą,  należałoby  w jakiś  sposób  uhonorować  a  nie 
utrudniać w dobie kryzysu gospodarczego i tak wielkich problemów, które czyhają na 
nich z każdej strony, jeszcze kolejnych opłat dodatkowych. Tym uzasadniamy nasz 
wniosek. 
Bożena Brzezińska – Wyjaśnię stawkę wzrostu. Stawka od garaży wzrost 3,6%. Ten 
wzrost nie jest, aż tak duży. Od działalności gospodarczej jest wzrost 5%. 
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Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza –  Na  pewno płacenie  podatków zawsze  jest 
udręką i  jak mamy iść  zapłacić,  to  trochę szkoda,  bo miałyby inne przeznaczenie. 
Normatywny  garaż  jest  w  granicach  18  m2,  czyli  3  na  6  m.  Przy  czym  jest 
zmniejszenie  tej  stawki,  jeżeli  wysokość  tego  garażu  jest  poniżej  2,20  m,  wtedy 
stosuje się stawkę 50% tej opłaty. Tak jest p. Skarbnik, tak?
Bożena Brzezińska – Tak.
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  W udziale  jednostki,  to  jest  może  3,  4zł, 
załóżmy, że 5,  jak podzielimy to na 4 to  jest po 1,25zł na kwartał.  Pani mówi tu
o bezrobotnych. Ja myślę, że bezrobotni, też maja samochody. W ujęciu globalnym są 
to dla nas jakieś dochody. Natomiast w odniesieniu do jednostki są one niewielkie. 
Oczywiście zawsze istnieje możliwość taka i tych wniosków jest bez liku, bo Państwo 
o tym nie wiecie, które składane są indywidualnie do Burmistrza w układzie różnych 
sytuacji  ekonomicznych  rodziny:  brak  dochodu,  bezrobocie,  itd.  Podchodzimy
w sposób szczery, otwarty i  stosujemy, a pozostali  niestety muszą zapłacić,  bo nie 
wszyscy są biedni. Wskaźnik będzie się odnosił do wszystkich, do Burmistrza też.  
I też będzie płacił mniej. To już jest jakimś uszczerbkiem. Oczywiście te podatki są 
zgodne  z  tymi  wszystkimi  wskaźnikami  opracowanymi  przez  ministra,  myśmy  te 
wskaźniki  przyjęli,  takie jakie  przyjęliśmy zarządzeniem.  One nie są wygórowane. 
Stawka nie jest akurat maksymalna. Poza tym, z tego co wiem, to wszyscy niestety 
tych  garaży  nie  pozgłaszali.  Bardzo  dużo  mieszkańców  nie  ma  pozgłaszanych  
w swoich deklaracjach podatkowych, że ma garaż, bo ma drewniany, jakiś inny i już 
uważa, że nie musi się kwalifikować. Chciałbym powiedzieć, to jest też trudne, ale 
będziemy  prowadzili  w  terenie  kontrole  i  weryfikowali  te  wszystkie  deklaracje 
podatkowe w stosunku do zobowiązań naszych podatników, bo uważam, że przy tym 
majątku,  który  jest  prywatny  i  na  terenie  gminy  te  opłaty  nasze  własne  są  trochę 
niskie.  Co  do  działalności  gospodarczej,  to  ja  rozumiem,  że  są  takie  działy 
gospodarcze, jak tartak, gdzie trzeba teren, ogromne zaplecze magazynowe to tutaj być 
może  za  rzutuje.  U  nas  takich  przedsiębiorstw  nie  ma,  bo  to  są  takie  średnie 
przedsiębiorstwa,  które  takich  dużych  powierzchni  magazynowych  nie  mają.  Tych 
pieniędzy  potrzebujemy.  Ogromne  wyzwania.  Spotkania  wiejskie  na  zebraniach, 
wszędzie jest brak. Te parę złotych pomoże nam kontynuować, rozwijać te sprawy. Do 
tych planowanych zadań w funduszach sołeckich trzeba będzie dołożyć, bo te środki, 
które są nie wystarczą na wszystko, w związku z czym z budżetu trzeba dać. Poza tym 
ta  cała  machina  tworzenia  funduszu  generowała  nam też  dodatkowe  środki,  które 
musimy zaplanować,  bo i  tak 200tys.  środków trzeba mieć na  przyszły  rok,  a  nie 
80tys.  jak mieliśmy w tym roku. Jest  to kosztem czegoś. Tu ten wzrost,  skromny, 
podatków pozwoli ten bilans dokonać. Nie wspomnę o obwodnicy, innych zadaniach, 
które stoją przed nami.
Jarosław Odrobiński – Chciałbym zwrócić uwagę, na jeszcze jeden lapsus wejścia tej 
uchwały, który nam narzucił niejako ustawodawca. W punkcie ósmym od budynków 
lub  ich  części  zajętych  na  prowadzenie  działalności  gospodarczej  w  zakresie 
udzielania świadczeń zdrowotnych ta stawka maksymalna górna jest 4,16zł, której my 
jako radni, musimy się trzymać. Natomiast na prowadzenie działalności gospodarczej 
jest 20,51zł. Tutaj w jakiś sposób silne lobby, niestety u władzy wyżej, powoduje, że 
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nie możemy w żaden sposób trochę tych pieniążków wyciągnąć jeszcze od budynków, 
które są zajęte na działalność zdrowotną. Musimy się poruszać w pewnych granicach, 
które ustawodawca nam narzuca. Fakt, że tego typu działalności jest na naszym terenie 
nie  dużo,  3  czy  4  są.  Natomiast  jest  więcej  działalności  gospodarczej  osób,  które 
prowadzą tą inną gospodarkę. Także tutaj też mamy pewne możliwości ograniczone.
Bożena Brzezińska – Jaka jest różnica gdyby nie podwyższać tych stawek. Od garaży
3 tys. zł mniej wpływu do budżetu, od działalności gospodarczej ok. 21 – 22 tys. zł 
mniej. To są kwoty, które by nie weszły w budżet. To są prowizoryczne wyliczenia. 

Głosowanie wniosku Komisji Oświaty i Polityki Społecznej: 4 głosy za,
          9 głosów przeciw,
     1 głos wstrzymujący

Wniosek Komisji Oświaty i Polityki Społecznej nie został przyjęty.

Głosowanie uchwały: 10 głosów za,
   4 głosy przeciw,

         0 głosów wstrzymujących
Uchwała  Nr XXXIX/97/09  została  przyjęta  10  głosami  przy  4  głosach  sprzeciwu
i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

8)  w sprawie określenia wysokości dziennej opłaty targowej, poboru opłaty
     w drodze inkasa oraz wynagrodzenia  za inkaso

Głosowanie: 14 głosów za,
0 głosów sprzeciwu
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/98/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

9) w sprawie  ustalenia opłaty od posiadania psa, poboru opłaty  w drodze
     inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz wynagrodzenia za inkaso

Głosowanie:   14 głosów za,
  0 głosów sprzeciwu
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXXIX/99/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

10) ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla szkoły niepublicznej
              o uprawnieniach szkoły publicznej funkcjonującej na terenie Gminy
              Mrocza oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości jej wykorzystania
Andrzej Brzóska –  Punkt w § 6  Warunkiem otrzymania dotacji jest złożenie przez 
organ prowadzący szkołę wniosku do organu dotującego do dnia 30 września roku 
poprzedzającego  rok  udzielania  dotacji.  Za  parę  dni  koniec  września.  Uchwała 
wchodzi  w  życie  po  14  dniach  od  ogłoszenia  w  Dzienniku  Urzędowym.  Czy  ta 
uchwała będzie dotyczyła roku przyszłego?
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Stefan Kubicki – Do momentu, kiedy ta uchwała nie wejdzie w życie, obowiązuje ta 
która jest, stara.
Bożena Brzezińska – Dotację na wrzesień mają przyznaną. 
Głosowanie: 14 głosów za,

           0 głosów sprzeciwu
                      0 głosów wstrzymujących
Uchwała  Nr  XXXIX/100/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

Ad. 9/
Odpowiedzi na interpelacje i wnioski 
Odpowiedzi na interpelacje zadane w punkcie 5 porządku obrad udzielił  Burmistrz  
Miasta i Gminy Mrocza oraz Piotr Hemmerling
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza -  Odpowiedź  Wiceprzewodniczącemu  Rady 
Miejskiej p. Jarosławowi Odrobińskiemu: Pan Komendant Jacek Ćwikła jest gotowy, 
aby  tutaj  omówić,  ale  myślę,  że  to  jest  bezprzedmiotowe.  My  na  następną  sesję 
przygotujemy  zapisaną  informację,  jakie  zadania  są  dodatkowe  i  w  materiałach 
sesyjnych  damy.  Myślę,  że  to  się  bardziej  utrwali,  bo  dzisiaj  przekazanie  tych 
informacji  gdzieś  tam  umknie,  tylko  część  pozostanie.  Przygotujemy  dla  radnych
i sołtysów. 
Odpowiedź Sołtysowi Sołectwa Jeziorki Zabartowskie p. Szczepanowi Lach: 1) Droga 
dojazdowa jest  w Planie  Wieloletnim.  Robimy wszystko  aby  to  zadanie  od  torów 
kolejowych,  aż  przez  całą  wieś  z  chodnikami  z  jednej  i  z  drugiej  strony,  łącznie
z odwodnieniem stało się faktem. Już od tego roku przystępujemy do wykonania tych 
dróg  utwardzonych,  ja  już  mówiłem o  tych  skupiskach  większych,  tam gdzie  jest 
zabudowa wiejska, nie pojedyncze zagrody. Zrobimy wszystko, żeby rzeczywiście to 
zadanie,  bo tam jest nie wiele,  chyba 500 – 600 m, zrobić.  Wcześniej chcemy też 
rozmawiać z  Agencją  Nieruchomości  Rolnych na przyjęcie  pewnych gruntów pod 
zatokę, pod wiatę przystankową dla dzieci, które są dowożone do szkoły i świetlicę 
dojazdową.  2) Sprawa gabinetu stomatologicznego. Wiele razy już ten temat stawał. 
My jako samorząd nie mamy na to wpływu, dlatego że kontrakty jakie są zawierane 
między stomatologią a Funduszem Zdrowia, są takie jakie są. No niestety pozostaje 
nam  prywatne  leczenie.  Być  może,  tak  sobie  pomyślałem w  tej  chwili,  są  jakieś 
projekty  albo  programy  w  ramach  środków  Unii  Europejskiej,  tych  programów 
miękkich, na przegląd, na profilaktykę leczenia uzębienia dzieci w szkołach. To tylko 
to  co  możemy  próbować  podjąć,  natomiast  to  nie  samorząd  jest  od  stworzenia 
gabinetu  w szkole  i  płacenia,  bo  w jaki  sposób rozliczenie,  jakie  pieniądze  by  to 
wszystko kosztowało.  To jest temat złożony, ale pewno, nie do załatwienia na ten 
czas. Taka jest niestety sytuacja. 
Piotr Hemmerling – Chciałem tylko uzupełnić odpowiedź p. Burmistrza odnośnie 
gabinetu stomatologicznego. Jest określona ilość punktów przypadających na powiat 
w tych procedurach stomatologicznych. Z kolei na poszczególne gminy, i tutaj jeśli 
chodzi o środki z Narodowego Funduszu Zdrowia, pozyskać dodatkowych się nie da. 
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Wyliczenia są określone i tu z tych refundowanych procedur my nic nie załatwimy. 
Zawsze jest  taka możliwość żebyśmy pewne środki  z  budżetu gminy,  ewentualnie
w ramach profilaktyki przeznaczyli. To my jesteśmy w stanie to zrobić, tylko że gdyby 
chcieć objąć tą profilaktyką wszystkie dzieci w naszej gminie, to to by były naprawdę 
pokaźne  środki.  Też  trzeba  by  było  rozpisać  ewentualnie  konkurs,  który  gabinet 
stomatologiczny tego typu przegląd, no bo to tylko w takiej formie raczej można by 
było zrobić, żeby tą usługę dla nas wykonał. Tutaj interwencja gdziekolwiek po prostu 
nic nie daje. Nikt nam nie zwiększy ilości procedur w ramach Narodowego Funduszu 
Zdrowia. To tyle przypada i więcej nie ma.      

Ad. 10/
Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia
Barbara Półgęsek – Pan Burmistrz był gościem, na nie jednym zebraniu, ale akurat u 
nas we Wielu. To było zebranie w sprawie funduszu sołeckiego m. in. zapytania, które 
się zrodziły dotyczyły często tych zadań, które do tej pory leżały na barkach Rady 
Sołeckiej i Sołtysa. Chodzi o prace pielęgnacyjne, np. wokół przystanków, koszenie 
trawy na boisku. Jak to będzie teraz? Takie było pytanie i p. Burmistrz powiedział, tzn. 
pojawiło się takie określenie tzw. lotnej brygady, która będzie z doskoku czyniła takie 
prace  ale  przed  chwilą  dowiedziałam  się,  że  powstaje  u  nas  nowy  referat.  Tego 
dotyczy moje  pytanie.  Czy to  prawda?  Jeżeli  tak,  to  ilu  pracowników będzie  tam 
zaangażowanych, jaka będzie rekrutacja i na bazie jakiego sprzętu będzie opierała się 
praca tychże ludzi?
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Tak, jesteśmy teraz na etapie konstruowania 
takiego mechanizmu. Oczywiście to są nasze rozmyślania i przemyślania. Do końca 
roku musimy to usankcjonować prawem miejscowym i te struktury utworzyć. Myśmy 
zbilansowali środki jakie w tej chwili wydajemy na utrzymanie czystości w mieście. 
Wracając  do  funduszu  sołeckiego,  to  zastają  dwa  tematy.  Pierwszy  to  jest  ład
i  czystość  na  terenie  sołectw.  Nie  chcemy,  aby Sołtys,  mieszkańcy brali  kosę,  raz 
robią, drugi raz nie robią i tak do końca to wygląda. Zresztą nie muszą tego robić, bo 
to nie jest ich obowiązek. Obowiązkiem jest to naszym, jako samorządu, jest to mienie 
komunalne. Dlatego stwarzamy ten mechanizm, żeby to funkcjonowało. To jest jeden 
temat:  zadbamy o teren  wsi  i  teren miasta.  Drugi  temat,  to  sprawa świetlic.  Były 
uchwały  i  już  procedury  są  przygotowane,  żeby  wszystkie  świetlice  wiejskie 
strukturalnie  podlegały pod Miejsko – Gminny Ośrodek Kultury i  Rekreacji,  który 
zadba  o  utrzymanie,  prąd,  całą  logistykę  itd.  A  mieszkańcy  maja  z  tego  tylko 
korzystać,  tańczyć,  bawić  się,  organizować  imprezy.  Natomiast  wszystkie  imprezy 
dofinansowane do tej pory, łącznie z tym rokiem do dnia dziecka, matki, dnia taty, 
które  będą  inicjatywą  na  terenach  wiejskich,  trzeba  będzie  napisać  program  do 
Burmistrza określając cele.  Na zebraniach tam gdzie byłem to mówiłem, myślę,  że 
moi koledzy również o tym informowali. My to zweryfikujemy, jeżeli uznamy, że ten 
program  jest  warty  dofinansowania  to  go  dofinansujemy.  On  znajdzie  swoje 
finansowanie w Referacie Promocji. Wniosek i tak jak do tej pory to już robimy, że te 
imprezy dofinansowujemy. Część źródeł dochodu będzie trzeba, albo ze składki, albo 
z programu jakiegoś. To już będzie inicjatywa mieszkańców. To są te tematy, które 
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chcemy rozwiązać. Natomiast zbilansowaliśmy ogólne środki, jakie wydajemy w tej 
chwili na czystość: 80 tys. zł pobiera Zakład Gospodarki Komunalnej na sprzątanie, 
roboty społecznie – użyteczne kosztują 50 tys. zł, potem roboty publiczne, razem to 
wszystko kosztuje nas 300 tys. zł. W związku z czym uznaliśmy, że utworzymy dwie 
takie brygady, zakupimy sprzęt, samochody do tego przystosowane. Jak ktoś jeździ po 
dużych miastach,  w Bydgoszczy jest  Zieleń Miejska.  Zajeżdża ekipa 5-6 osób,  do 
miejscowości  X,  robi  porządek,  wyciąga  kosiarkę,  kosę,  haczkę,  sekator,  sadzi 
krzewy, obcina drzewka, kosi trawę, sprząta przystanki. To wszystko co jest naszym 
mieniem i  jedzie  dalej  do  następnej  miejscowości.  Nie  chcemy  tworzyć  jednostki 
instytucjonalnej.  Jak  żeśmy sobie  zbilansowali  wydatki  na  to  wszystko,  bo  tu  jest 
jeszcze  kwestia  wstawienia  znaku,  osadzenia  kosza,  itd.  Myśmy to  na  dodatkowe 
zlecenie  zlecali  do  Zakładu Gospodarki  Komunalnej.  Te  wszystkie  wydatki  trzeba 
zbilansować i one pójdą razem w to utrzymanie czystości. Myślę, że to się sprawdzi. 
Tworzymy to jako referat. Jeżeli będziemy chcieli zamiatarkę i jakieś urządzenie kupić 
do zamiatania ulic, to jest to tak, że Zakład Gospodarki Komunalnej nie ma środków, 
aby je zakupić, czyli my kupujemy z naszego budżetu. To są prawie te same budżety, 
ale  kupujemy  z  naszego,  przekazujemy  nieodpłatnie  do  Zakładu  Gospodarki 
Komunalnej,  a  ZGK  robi  kalkulację  roboczogodziny.  Z  kolei  jeśli  będzie  to
w strukturze referatowej to tylko zakupujemy paliwo, ewentualnie naprawę. Nie mamy 
dodatkowych kosztów, które wiążą się z obsługą administracyjną. Uważamy, że to 
powinno być taniej. Nie wiem na dzisiaj na ile to się sprawdzi, mam przekonanie, że 
powinno. Szukać będziemy i ogłaszać będziemy konkurs na człowieka, takiego który 
wie o co w tym interesie chodzi. To nie może być tak, że do Burmistrza przychodzi 
każdy i mówi, a tam krzew, a tam coś. To musi być człowiek, który zajedzie np. do 
Wiela  to  wie  co trzeba zrobić.  Obserwuję  jak  to  jest  w dużych miastach  robione. 
Jestem  przekonany,  że  to  się  sprawdzi.  Czy  to  się  uda  czy  nie,  to  najwyżej 
zlikwidujemy  i  będziemy  się  zastanawiali  co  dalej  z  tym  zrobić.  Na  razie
w przyszłym roku będą roboty publiczne, będzie brygadzista, który będzie miał 3, 4 
czy 5 pracowników i  on będzie odpowiadał za to co kto robi.  On jest  na miejscu
i kontroluje, sprawdza. Nadzór merytoryczny, za całą koordynację będzie odpowiadał 
kierownik,  który  w  tym  referacie  będzie.  Na  razie  chcemy  powołać  kierownika
i  przypisać  sprawy  samodzielnego  stanowiska,  które  zajmuje  się  gospodarką 
komunalną.  Myśmy zrobili  rozeznanie,  tak jest  w wielu gminach.  Jeśli  to  by  nam 
miało usprawnić i zmniejszyć koszty to będziemy szukali innych rozwiązań. 
Marcin Narloch, Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej – Jestem od 2004r. 
i z budżetu gminy nie dostałem żadnego sprzętu. Mam tylko 2 ciągniki i 2 przyczepy. 
Jedyny sprzęt jaki otrzymałem to był samochód od straży miejskiej.
Andrzej  Brzózka –  W  formie  komunikatów.  Jest  to  ostatni  weekend  września. 
Chcielibyśmy go jeszcze tak bardzo kulturalnie spędzić na łonie natury, jeśli pogoda 
pozwoli. Mamy dwie imprezy. Jedna, która jest firmowana przez Burmistrza Miasta
i Gminy oraz Przewodniczącego Osiedla Młodych. Będzie to oddanie do użytku części 
ulicy Piotra. Będzie tutaj pokaz, parada Grodziskiej Orkiestry Dętej, będzie oficjalne 
otwarcie,  przemarsz  Orkiestry  począwszy  od  Rynku,  a  skończywszy  na  Piotra, 
konkursy  dla  dzieci  oraz  inne  formy  dla  dzieci  i  dorosłych.  Bardzo  serdecznie 
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wszystkich na tą imprezę zapraszamy. Abyśmy my, jako radni również uczestniczyli 
w tego typu imprezach, by było wiadomo, że nie tylko sesja, komisja, ale również 
moment kiedy są różnego rodzaju imprezy, powinniśmy na nich być. Druga impreza 
jest w niedziele. To III Krajeńska Jesień Muzyczno – Turystyczna, gdzie wyjeżdżamy 
najpierw z dziećmi na rajd rowerowy ok. 25 km po terenie naszej gminy, troszeczkę 
zahaczamy o sąsiednią. Następnie o godzinie 15.00 jest otwarcie konkursu, koncertu 
galowego,  gdzie  będzie  występował  chór  „Nadzieja”  oraz  młodzież,  która  bierze 
udział  w tym właśnie konkursie.  Ponadto będą dzieci,  które biorą udział  w rajdzie 
rowerowym  nagradzani  słodyczami  i  oczywiście  pamiątkowymi  dyplomami. 
Serdecznie zapraszam.
Romuald  Rosiński –  1) Napłynęło  do  Rady  Miejskiej  pismo  Stowarzyszenia 
„Wspólnota Polska”. Jest to ogromna organizacja, największa w Polsce, która niesie 
pomoc Polakom za granicą. Podlega bezpośrednio Senatowi. W piśmie czytamy, ze 
proszą nas o to, aby jednej z naszych ulic nadać imię Tadeusza Jasińskiego. 13-latka, 
który poległ 21 września 1939r. w obronie Grodna. Jest to jakiś sposób oddania hołdu 
obrońcom.  Można  sobie  zadać  pytanie,  dlaczego  akurat  nas  interesuje  Wschód? 
Chodzi o to, że również na naszych terenach mieszka wielu Polaków repatriantów, 
uciekinierów  ze  wschodu  i  na  pewno  każdy  z  nas  ma  sentyment  do  naszych 
Wschodnich  Kresów.  Odpowiedzieliśmy  w  tym  piśmie  w  sposób  następujący,  ze 
nadamy imię tego chłopca, ale oczywiście kiedy się pojawi jakaś nowa ulica. Proszę 
tutaj  bardzo  aby  pamiętać  by  w  przyszłości  jakiś  akcent  tego  został.  2) 
Przygotowujemy  się,  żeby  niebawem  przestać  przesyłać  Państwu  Radnym  pisma
w formie papierowej. Taka jest zgodność z uchwałą, którą podjęliśmy, żeby były to 
pisma w formie elektronicznej. Dlatego jest prośba, żeby powoli przymierzać się do 
założenia konta internetowego, żeby można było podać swój adres, namiar. Jeśli ktoś 
nie  ma  Internetu  to  może  to  być  u  sąsiada,  itd.  Jeśli  nie  to  będziemy  przesyłali 
dyskietki. W XXI wieku nie wypada na papierach pracować, a poza tym są to ogromne 
oszczędności. 3) Napływają do mnie sygnały, że posadzono w Mroczy piękne iglaki, 
to jest  ten rejon za gimnazjum i  te  iglaki  są niszczone przez tułające psy. Prośba, 
każdy  wie,  że  psów  nie  można  wypuszczać,  czy  można  by  jakieś  obwieszczenie 
przypominające  wywiesić  o  zakazie  puszczania  psów luzem,  bo  te  iglaki  zostaną 
zniszczone. 4) Następna sesja odbędzie się prawdopodobnie 30 października. 

Ad. 11/
Zakończenie obrad sesji.
Romuald Rosiński –Na tym zamykam XXXIX Sesję Rady Miejskiej w Mroczy.

Na tym zakończyły się obrady XXXIX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.
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